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e Vektorel nicelikleri tanimlamak i¢in kullanilan yénlt dogru
pargasina (_ vektor ) denir.

e Bir niceligi tanimlayan sembollin Ustiinde

( — )i:;‘,areti olmasi, (IR)I gibi) o niceligin
vektorel) oldugunu ifade eder.

e Bir vektor semboliiniin mutlak deger iginde olmasi, bu
vektérin ( bilyiikligiinii ) ifade eder.

N
K — Kvektori

K |— K vektdriinin bilyiikliigi

K
—X< » +X

e Yonleri ayni, blyUklikleri esit olan vektorlere

( esit ) vektorler denir.

v ] =20 m/s v, =20 mis

K ve L otomobilleri dogu, yoninde 20 m/s buyukligindeki

hizlarla hareket etmektedir. K ve L otomobillerinin hiz vektorleri

- -

vk v ( esit ) vektorlerdir.
— —
VK = VL

e Yonleri zit, buyUklikleri esit olan vektorlere
( ters ) vektorler denir.

K L

Bati - - > < @Dogu

vl =20mis || =20mis

K otomobili dodu, L otomobili bati ydniinde 20 m/s

buyukligindeki hizlarla hareket etmektedir. K ve L

. . . I . e g
otomobillerinin hiz vektorleri vy , v ( ters )

vektorlerdir.
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e Iki vektoriin birbirine esit olmasi igin sadece biiyiikliklerinin
esit olmasi yeterli degildir. Esit vektorlerin hem buyukltkleri
hem de ydnleri ayni olmalidir.

Kuzey

|\7;| =20m/s
K

L |\7L|=20m/s

K ve L otomobilleri 20 m/s bilyiikligiindeki vy ve v, hizlaryla
sirasiyla kuzey ve dogu yonlerinde hareket ediyor.
Buna gore K ve L otomobilleri ile ilgili agagidaki

ifadelerden dogru olanlarin bagindaki kutucuga tik “/”
atiniz.

K ve L otomobillerinin hiz vektorleri esit vektorlerdir.

— —

(VK =VL )

K ve L otomobillerinin hiz vektorleri zit vektorlerdir.

—

—
(VK S =YL )
K ve L otomobillerinin hiz vektorleri esit degildir.

4 (Vi #vi )

K ve L otomobillerinin hiz vektérleri esit buyukluktedir.

v (el = 7, 1 cCE
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. . > > > — . Ayni Dogrultuda Vektorlerin Bileskesi
Esit bolmeli diizlemdeki K ,L , M ve N vektorleri

Birden fazla vektoriin toplami ile elde edilen vektore

sekildeki gibidir. Buna gore I, II, lll ve IV nolu yargilarla

ilgili dogru-yanhs tablosunu tik “ v/ » atarak doldurunuz. gésteriliiarlle§ke ) vektor denir. @ semboldi ile
K
K P>F =2N K j_R=@
L M ——F,=3N
ﬁ Ayni yénli vektorlerin
bileskesinin buyukligu,
. K=N v/ vektorlerin biiytklikleri
toplamiyla
. K=—-L bulunur.
n K=mM  x
F,=3N| | | F,=2N R=C1IN ) )
IV. IM=IN] o T <
TT777777777777777777777
NN Zit yonla vektorlerin
V. K=l v/ bileskesinin biyiklaga,
vektorlerin buyuklikleri
farkiyla
bulunur.
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Vektorler skaler sayilarla carpilabilir. Vektortn carpildigi sayi Esit bélmeli diizlemlerdeki R’ [’M’ ve N’ vektdrleri sekildeki
pozitif ise (1'den farkli) carpim vektorin buyukluguni, negatif gibidir.
ise (—1'den farkli) garpim vektortiin hem blyukliginid hem
yoninu degistirir. Buna gore |, II, Il ve IV nolu yargilarla ilgili dogru-yanhs

Esit kare bdlmeli diizlemde bulunan R) vektorl asagida tablosunu tik “ v/ atarak doldurunuz.

verilmigtir.
K
L
=
K M
— - —>
— — - N
m Buna gore - K , % ,- 2K, 2K vektorlerini esit kare
balmelere giziniz. Dogru Yan||§
— — —>
R’ 3K - . K+L =M v/
- 2 . K+N =0 v
. . M +N=K v
— K —>
- < —2K < —> —>
2 IV. M| = |2N] v
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Vektorlerin ug uca eklenerek toplanmasinda izlenecek
adimlar;

1. Adim: Toplanacak vektorlerden herhangi biri segilir.

2. Adim: Segilen vektorin bitis noktasina diger vektorin
baslangi¢ noktasi gelecek sekilde vektorler
uc¢ uca eklenir. Ekleme isleminde vektorler
tasinirken vektdrin yoninin ve buyuklaginin
degistiriimemesine dikkat edilmelidir.

3. Adim: Segilen ilk vektoriin baslangi¢ noktasindan son
eklenen vektoriin bitis noktasina cizilerek elde edilen
vektor ug uca eklenen vektorlerin bileskesidir. Bileske

=
vektor R ile gosterilir.

Ug uca ekleme
yontemini
kullanarak bos es
kare bélmgli
diizlemde K ve L
vektorlerinin
bileskesini gizelim.
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Ug uca ekleme
yontemini
kullanarak bos es
kare bolmeli -
—> —> — R=
M diizlemde K, L ve M
vektorlerinin
bileskesini cizelim.
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Ug uca ekleme
yontemini
kullanarak bos es
kare bélmeli

- -
diizlemde K- L
vektorlerinin
bileskesini gizelim.
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Esit kare bolmeli diizlemde bulunan Z ve E) vektorleri sekildeki
gibidir.

Buna gore K ve f vektorlerinin bileskesini bos esit kare
bolmeli diizlemde ug uca ekleme yontemi ile bulup bileske
vektoriiniin esit oldugu vektoriin altindaki kutucuga

tik “ v 7 atiniz.
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Esit kare bolmeli diizlemde bulunan R), L ve M vektorleri
sekildeki gibidir. U¢ uca ekleme yontemini bos esit kare
boélmeli diizlemde uygulayarak R), L ve M vektérlerinin
bileskesini bulup bileske vektoriiniin esit oldugu vektoriin
altindaki kutucuga tik “ v/ ” atiniz.

L=
N
C LL
=¥
K -
‘4_/ M
R,=K+L+M
%
M

"l

=~

z¢\f¢
=

=l

= Etkinlik-10

—

- - — —
Ayni diizlemde bulunan K, L , M, N ve P vektorleri
sekildeki gibidir.

—
L

x|
zl

—

P

Buna gore asagidaki esitliklerden dogru olanlarin
basindaki kutucuga tik “/” atiniz.

VoK +L=M

VvV L +M=N

X M+N=P

V K+L+N=P
/ P4+N=M
Etkinlik-11

v

Vektorlerin paralelkenar yontemi ile toplanmasinda izlenecek
adimlar:

1. Adim: iki vektériin baglanglglan ayni

get|r|I|r

noktaya

2. Adim: Vektorlerin bitis noktalarindan diger vektore paralel

olan dogrular gizilerek ( paralelkenar ) olusturulur.

=5
L
3. Adim: Olusturulan paralelkenarin, vektorlerin baslangic
noktalarinin bulundugu késeden karsi koseye kadar
kdsegen boyunca gizilen vektor bu iki vektorin
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Esit kare bolmeli diizlemde bulunan K ve L vektorleri sekildeki gibidir. Paralelkenar yontemini bos esit kare bélmeli

diizlemde uygulayarak K , f ve ﬁ vektorlerinin bileskesini bulup bileske vektoriiniin esit oldugu vektoriin altindaki
kutucuga tik “ v/ ” atiniz.

N
Kk K K
— / —
C S -
N
L \ L
— — — — — —
R, R, R, R, R, R3

) ) )
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Vektorlerin dik bilesenlerine ayriimasinda izlenecek adimlar:

1. Adim: Vektdriin baslangig noktasi koordinat sisteminin orjinine ((0,0) konumuna) getirilir.

~

2. Adim: Vektorun bitis noktasindan x ve y eksenlerine 3. Adim: x ve y eksenlerine inilen dikmelerin bu eksenleri
dikmeler cizilir.

kestigi noktalara orjinden cizilen vektorler K
vektorinun x ve y eksenlerindeki dik bilesenlerdir.
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v

Her bir kenarinin uzunlugu 1 birim olan esit kare bolmeli
diizlemlerde bulunan R) ve f vektorleri sekildeki gibidir.

R ve f vektorlerinin x ve y eksenlerindeki bilegenlerini
cizerek bulunuz.

o K vektériiniin x eksenindeki bileseni R)X
birimdir.

o K vektoriinin y eksenindeki bileseni Ky
birimdir.

) L

o L vektériiniin x eksenindeki bileseni E;
birimdir.

) L

o L vektorinin y eksenindeki bilegeni fy
birimdir.
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v

Asagida verilen bosluklar kutucuklar iginde yazan
kelimelerden uygun olanlar ile doldurunuz.

( yénleri )C ba§langlg>< aynl )C baglanglc;)
( zit )C esit )C bileske )
( bitis )( buyiiklik )( negatif )

e En az iki vektorin toplami olan vektére

vektor denir.

— —
e K ve L vektdrlerinin toplanmasinda ug uca ekleme ve

paralelkenar yontemleri sonucu verir.

o R) vektorinln bitis noktasina f vektérunln baslangig

noktasi getirildikten sonra bu iki vektoriin bileskesi R)

vektoriniin (  baslangic ) noktasindan f vektorinin
noktasina cizilir.

) 1) ) I 1) - —
° blylklik )ve esitolan K ve L

vektorleri esit vektorlerdir.

e K=—L ise, K ve L vektorleri @

vektorlerdir.

— — — —
e K velL vektorlerinin bileskesi 2K vektoriine esit ise, K ve

L vektorleri vektorlerdir.

N\

Paralelkenar yéntemi ile bileske bulunurken vektérlerin

baslangic ) noktalari ayni noktaya getirilir.
e +x ybniindeki bir vektériin bir sayi ile

garpimi sonucunda —x yonunde bir vektor olusur.



